

企业家日报

2026年1月25日 星期日

乙巳年 十二月初七

今日 4 版

第021期 总第 11650 期

国内统一连续出版物号:CN 51-0098

邮发代号:61-85

新闻热线:028-87319500

13811660079

全年定价:450元 零售价:2.00元

做中国企业的思想者

总理座谈会来了一位刚上市的CEO

三里河

新年首场总理座谈会, AI力量再受瞩目。

1月19日,中共中央政治局常委、国务院总理李强主持召开专家、企业家和教科文卫体等领域代表座谈会,听取对《政府工作报告》和《“十五五”规划纲要(草案)》两个征求意见稿的意见建议。

明明、贺佳、闫俊杰、张智刚、龚旗煌、余晓晖、王拥军、周莉亚、石宇奇等先后发言。

这9位代表是何许人也?

他们分别是:

中信证券首席经济学家明明

南开大学金融学院副院长

贺佳

稀宇科技(MiniMax)创始

人、CEO 闫俊杰

国家电网有限公司董事

长、党组书记张智刚

北京大学校长龚旗煌

中国信息通信研究院院

余晓晖

首都医科大学附属北京天

坛医院院长王拥军

中国东方演艺集团国家一

级编导周莉亚

羽毛球世界冠军石宇奇

其中,一位企业家格外引人关注,这就是1989年出生的闫俊杰。

他是继DeepSeek创始人梁文峰之后,又一位参加总理座谈会的AI大模型企业代表。

2025年1月20日,梁文峰参加总理座谈会,当天,DeepSeek-R1正式发布。过去一年,DeepSeek火爆全球,一定程度影响AI竞争格局。

而此次参会的闫俊杰,来头同样不小。这位河南籍创业者2006年考入东南大学数学学院,2015年获中国科学院自动化研究所博士学位,研究领域包括计算机视觉和深度学习,在顶级会议和期刊上发表约200篇学术论文。

创立MiniMax前,闫俊杰曾任人工智能头部上市公司商汤集团副总裁等职位。

2022年初,闫俊杰在上海创立MiniMax,彼时ChatGPT尚未掀起热潮,他却坚定押注文本、视频、语音全模态模型研发。目前MiniMax拥有Talkie、星野、海

螺AI等多款核心产品,面向全球市场的Talkie与本土产品星野,可让用户与AI虚拟角色建立情绪连接;海螺AI能实时生成高质量图像与视频。

据其官网介绍,MiniMax的自研多模态模型及AI原生应用已累计为来自超过200个国家及地区的逾2.12亿名个人用户,以及来自超过100个国家及地区的13万余名企业客户以及开发者提供服务。值得关注的是,MiniMax超70%营收来自海外。

MiniMax背后的资本云集中国互联网重要玩家。据第一财经报道,早期投资方包括云启资本、米哈游、IDG、高瓴资本、明势创投等,后腾讯投资、阿里巴巴参与了其A轮和B轮融资。招股书信息显示,MiniMax四名资深独立投资者包括阿里、腾讯、米哈游、IDG。

2026年1月9日,MiniMax在港交所上市,首日收盘大涨109%。自2022年初成立再到2026年上市,这家通用人工智能科技公司仅用4年就完成从初创到敲钟的跨越。这一速度,刷新了全球AI公司的最快上市纪录。

短短一年间,两位AI企业家接连亮相总理座谈会,既是对AI创业者的肯定,更是中国AI产业蓬勃向上的缩影。

这份蓬勃,源于政策与市场的同频共振。

2025年8月,国务院印发《关于深入实施“人工智能+”行动的意见》,为产业发展按下加速键,推动AI全方位赋能千行百业。

“十五五”规划建议提出,抢占人工智能产业应用制高点,全方位赋能千行百业。中央经济工作会议也要求,深化拓展“人工智能+”。

过去一年,人工智能大模型你追我赶,中国AI企业正从技术突破走向产业落地,从国内突围走向全球竞争,国产模型在全球榜单中屡占前列。

如今, AI正迅速融入烟火生活与产业深水区,这场人工智能带来的革命才刚刚拉开序幕,中国企业正加速前行。

(转自“三里河”工作室)

我国全面向中度以上失能老年人发放养老服务消费补贴

■ 钟鑫

据民政部网站消息,1月22日,民政部、财政部联合发布通知,从2026年1月1日起,在全国范围内组织实施向中度以上失能老年人发放养老服务消费补贴项目。

通知要求,各地要结合本地区老年人规模、失能比例等因素,科学测算评估人员缺口,制定老年人能力评估员培训计划,指导评估员熟练掌握《老年人能力评估规范》(GB/T42195-2022)及补贴项目政策要求,做好本地区已使用的老年人能力评估相关标准与国家标准《老年人能力评估规范》对接工作,有效满足评估集中申请需求。

以下为全文:

根据《民政部 财政部关于实施向中度以上失能老年人发放养老服务消费补贴项目的通知》(民发〔2025〕37号)部署,经研究决定,从2026年1月1日起,在全国范围内组织实施向中度以上失能老年人发放养老服务消费补贴项目(以下简称补贴项目),现就有关事项通知如下:

一、推进机构信息规范入库

各地要全面推进本地区已有信息管理系统与补贴项目信息系统“民政通”精准对接,在本通知印发后10个工作日内将本地区相关养老机构、社区养老服务机构、第三方专业评估机构注册入库。各地要组建数据审核团队,开展常态化数据清洗工作,建立“填报—审核—反馈—修正”闭环机制,确保入库数据真实、准确、完整,为项目全

面实施筑牢数据根基。

二、做好老年人能力评估准备

(一)推进存量数据对接。对本地区2024年7月以来已完成评估且确定为中度以上失能的老年人相关数据,各地要尽快完成数据归集整理等工作,并报省级民政部门汇总审核,省级民政部门于本通知印发后10个工作日内将本地区相关数据交至补贴项目信息系统“民政通”。

(二)组建老年人能力评估员队伍。各地要结合本地区老年人规模、失能比例等因素,科学测算评估人员缺口,制定老年人能力评估员培训计划,指导评估员熟练掌握《老年人能力评估规范》(GB/T42195-2022)及补贴项目政策要求,做好本地区已使用的老年人能力评估相关标准与国家标

准《老年人能力评估规范》对接工作,有效满足评估集中申请需求。

(三)加强资金监管。各地要加强补贴项目资金使用监管,严格审核资金结算材料,切实防范发生虚假交易、套取骗取补贴资金、挤占挪用补贴资金的行为。

四、加强宣传引导

各地要坚持“分层分类、精准直达”原则,充分用好线上线下资源,构建全方位、多渠道的宣传矩阵,确保政策家喻户晓。要督促指导养老服务机构积极发挥专业优势,主动向老年群体广泛宣传。要结合开展“养老服务消费季”等活动,协调发动村(社区)“两委”、基层老年协会、基层民政服务站等多方力量开展政策宣讲,推动形成“政府主导、机构联动、社会参与”的良好宣传格局。

五、推动服务发展

(一)做好养老服务机构培育。各地要以实施补贴项目为契机,加强培育发展专业化、连锁化、品牌化养老服务机构,鼓励支持养老服务机构向农村地区延伸服务,推动“养老+农村集体经济组织”等模式发展,不断提升养老服务供给质量水平。

(二)推动居家社区养老服务发展。各地要按照优化调整后的居家社区养老服务

和收费要求。对系统预警或其他渠道发现的“先涨价后抵扣”、虚假服务等问题,及时开展核查检验。要建立服务质量评价体系,对差评较多的养老服务机构限期整改,对整改不力的及时取消参与资格。

(三)加强组织领导。各地要加强补贴项目清单(详见补贴项目信息系统“民政通”相关模块内容),指导支持社区养老服务机构为居家失能老年人提供专业养老服务。要积极发挥“养老+物业”、“养老+家政”等模式作用,优化居家社区养老服务供给。

六、加强组织领导

(一)压实主体责任。省级民政、财政部门要按照民发〔2025〕37号文件精神,借鉴参考试点地区工作经验,并结合实际细化工作措施,完善管理流程,加强资金监管,增强执行补贴项目的规范性和可操作性。各地民政部门要认真履行牵头职责,明确责任分工,组建补贴项目专项工作队伍;各地财政部门要加强对工作滞后地区的督促评估指导。

(二)加强调度评估。各地民政部门、财政部门要建立季度报告制度,各省级民政、财政部门应于每季度末向民政部、财政部报送补贴项目进展情况。民政部、财政部将结合系统数据和实地调研开展定期评估,对工作滞后地区进行专项评估指导。

(三)统筹资源保障。各地要进一步落实好特困人员供养救助、经济困难失能老年人集中照护服务补助等政策措施,引导、支持有意愿有能力的公益组织、慈善力量等积极参与补贴项目,为老年人提供补充支持。

(转自中新网)

农业农村部:2026年“三农”工作重点聚焦六个方面

■ 钟鑫

针对2026年“三农”工作,农业农村部副部长张兴旺22日表示,将重点聚焦六个方面抓好贯彻落实。

1月22日上午,国新办举行新闻发布会。张兴旺在会上指出,2025年召开的中央经济工作会议、中央农村工作会议对做好“三农”工作作出了系统部署。农业农村部召开了全国农业农村厅局长会议,立足职责制定了具体的实施意见。2026年,农业农村部重点聚焦六个方面抓好贯彻落实:

一是聚焦粮食等重要农产品稳产保供,着力提升农业综合生产能力和质量效益。要坚持产能产能、生产生态、增产增收一起抓,统筹发展科技农业、绿色农业、质量农业、品牌农业,毫不放松抓好粮食生产

一起抓,加快构建多元化食物供给体系,要扩大绿色优质农产品供给,在更高水平上保障粮食等重要农产品稳定安全供给。

二是聚焦持续巩固拓展脱贫攻坚成果,统筹建立常态化防止返贫致贫机制。保持过渡期后帮扶政策总体稳定,这一条是非常明确也十分重要的,要把常态化帮扶纳入乡村振兴战略统筹实施。健全统一规范、精准识别、动态调整的常态化监测体

系,精准帮扶防止返贫致贫对象,稳妥推进原建档立卡脱贫人口分类管理。强化开发

式帮扶举措,分类推动帮扶产业进一步提

质增效,抓好就业帮扶。要分层分类帮扶欠

发达地区,支持乡村振兴重点帮扶县快

速发展,完善东西部协作和中央单位定点帮

扶机制,守住不发生规模性返贫致贫底线。

三是聚焦实现高水平农业科技自立自

强,加快农业科技创新和成果转化应用。要进一步发挥新型举国体制优势,强化国家农业科技战略力量,大力推进组织科研、体系化攻关,加快种业、农机装备、智慧农业等关键领域的突破,扎实推进科技创新和产业

创新深度融合,因地制宜发展农业新质生产力。在如何提高农业科技创新体系整体效能上,可能不少记者朋友们也注意到了,我们联合相关部门在2025年作出了系

统部署,就是要大力推进组织科研、体

系化攻关,围绕高水平农业科技自立自强提

高科技创新整体效能,把各方面的优势力

量都要用起来。

四是聚焦促进农民稳定增收,大力发

展乡村富民产业。重点是做好“土特产”文

化,做优做强农产品加工业,积极发展乡村

特色产业,完善公平分享产业发展收益机

制,让农民能够更多分享产业增值收益。

五是聚焦农村基本具备现代生活条

件,扎实推进宜居宜业和美乡村建设。因地

制宜完善乡村建设实施机制,接续推进乡

村建设行动,深化农村人居环境整治提升。

深入实施文明乡风建设工程,持续推进农

村移风易俗。

六是聚焦激发农业农村发展活力,稳

妥推进农村改革各项重点任务。全面开展

第二轮土地承包到期后再延长三十年整省

试点,加快健全现代农业经营体系。加强农

村宅基地规范管理,稳健发展新型农村集

体经济,完善农业支持保护制度,加强乡村

人才培养,为乡村发展增活力、添后劲。

(转自中新网)



年货专列“门到门”直达 第三届中欧班列年货节开幕

■ 阿琳娜 范梦真

1月21日,伴随着中欧班列(西安)2026首趟“门到门”年货专列抵达西安爱菊集团园区,“礼遇新年 共话丝路”第三届中欧班列年货节暨2026年陕西省国际友城嘉年华同步拉开帷幕。

当日上午,伴随着响亮的汽笛声,中欧班列(西安)2026首趟“门到门”年货专列稳稳停靠在西安爱菊集团园区专用线上,这趟班列从哈萨克斯坦北哈州西安爱菊集团的海外工厂专用线发出,抵达西安国际港站后无须换装汽车,经铁路专用线直接“送货上门”,实现了“门到门”无缝衔接。

“今年的年货,我们上新了新产品,有在哈萨克斯坦加工好的挂面等成品供大家放心选购。”西安爱菊粮油工业集团党委书记刘东萌介绍,“门到门”模式省去了汽车中转,运输效率大幅提升,成本也进一步降了下来。海外优质粮油更快摆上国内货架,丰富了春节市场的供应,也让民众的“年货篮子”越来越有丝路年味。

据了解,依托中欧班列(西安)快速、便捷的通道体系,西安浐灞国际港的“年货班列”已经连续开行多年,“门到门”年货专列,通过优化运输组织,实现全程高效衔接,既丰富了民众的餐桌,也助力企业降本增效,促进陕西与中亚地区的经贸往来愈发紧密高效。

当日,“礼遇新年 共话丝路”第三届中欧班列年货节暨2026年陕西省国际友城嘉年华在位于西安浐灞国际港的西安爱菊集团园区开幕。

年货节现场,浓郁的年味与醇厚的丝路风情交相交融。哈萨克斯坦的啤酒和小

食品、格鲁吉亚的红酒等特色商品整齐陈列。软糯香甜的蛋糕、地道的陕西腊点、色

泽红亮的油泼辣子等陕西特色美食也令

人目不暇接。

据了解,本次年货节将持续至2月14日,现场除了汇集来自共建“一带一路”国家及陕西省内知名企业的特色商品外,还特别设置了“中国年”文化互动区、陕西传统美食制作体验区。

西安浐灞国际港将以此次年货节为

契机,紧扣“西安年·最中国”主题,深挖文

商旅体特色资源,组织区内景区、演艺、体

育、商场、酒店